ТОРГОВО – ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ ДРЕВНЕЙ РУСИ СО СТРАНАМИ ЕВРОПЫ В IX – XIII ВВ.

Л.И. Цибизов

Торговые отношения Древнерусских земель со странами Европы имели огромное значение. Основной целью сообщения является раскрытие некоторых сторон этих связей. В этом помогут не только письменные документы, но и археологические и нумизматические данные.

Для Скандинавии IX -XIII вв. Древняя Русь была зоной транзита ближневосточных товаров. В X - XI вв. варяжские торговые корабли регулярно ходили на Русь. В Новгороде норманнским купцам принадлежала церковь св. Олафа, русским перковь в Сигтуне. Через русские земли осуществлялся транзит восточного монетного серебра к балтийским славянам, в Скандинавские страны и далее. Кроме дирхемов, с Ближнего Востока и из Средней Азии через Русь в Скандинавию поступали сердоликовые, хрустальные, аметистовые и золотостеклянные бусы, бронзовые и стеклянные сосуды, шелковые и шерстяные ткани. О присутствии норманнов в Восточной Европе свидетельствуют курганные комплексы с сожжениями в ладье. Атрибутами скандинавских купцов служили не только миниатюрные складные весы с гирьками для взвешивания серебра, но также меч, боевой топор или копье. И в Скандинавии появляются изделия древнерусского ремесла: пряслица, киевские писанки, замки. Кроме того, происходит культурное взаимообогащение Руси и Скандинавии.

Тесные торговые связи имелись и со странами Западной Европы. Русь и Западная Европа поменялись местами: по дороге, уже проторенной дирхемом, но в направлении, обратном его движению, хлынул европейский серебряный денарий. В конце X— начале XI в. Киев встречает посольства из Венгрии, Польши, Чехии, Германии, Франции, Рима. Заключаются династические браки между киевским и западноевропейскими престолами. Экономические, политические и культурные связи Руси с государствами Западной Европы не были односторонними: иноземцы в свою очередь посещали ее города. При отсутствии собственного монетного производства потребности древнерусских рынков в деньгах могли быть удовлетворены лишь за счет внешних источников. Поэтому основной статьей импорта из Европы было монетное серебро, которое поставлялось на Русь тремя путями: Дунайским, Магдебургским и Прибалтийским. Из Европы также привозили предметы роскоши

(золотые и серебряные сосуды, алтарные подсвечники и кресты, бронзовые чаши и костяные ларцы). Русь традиционно поставляла на внешний рынок мед, смолу, воск, пушнину, лен и льняные тка-

на внешнии рынок мед, смолу, воск, пушнину, лен и льняные ткани, оружие, замки, ювелирные изделия и скот.

Таким образом, раскрывается огромная важность торгово-

экономических отношений Руси со странами Европы в IX – XIII вв.